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Resolución No. SCVS-INPAI-2023-00039351

Ing. Marco López Narváez

SUPERINTENDENTE DE COMPAÑÍAS, VALORES Y SEGUROS

Considerando:

Que mediante dictamen emitido el 23 de diciembre de 2022, el Comité Disciplinario

de la Bolsa de Valores de Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002,

iniciado en contra de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A.. resolvió: "(...) 32. Sancionara MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A. con una multa de quinientos veinticinco con 78/100 dólares de los Estados

Unidos de América (USD $525,78) a pagarse manera inmediata. (...) 33.

Amonestar de forma escríta, a MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A.,

por su falta de diligencia en el cumplimiento de la normativa, regulación y

reglamentos que determinan la ejecución, procedimiento y concreción de las

operaciones bursátiles. (...) 35. Asimismo, y por todo lo actuado, considerando que

el señor Steve Quintana, en su testimonio negó su responsabilidad en las

infracciones antes señaladas, sin embargo el informe de control externo y el

testimonio de la casa de valores le atribuyen responsabilidad como operador de

valores, al no existir atenuantes siendo la infracción grave, fundamentados en el

artículo 13 del Reglamento Operativo Interno Administrativo del Comité

Disciplinario de las Bolsas de Valores de Guayaquil y Quito el cual faculta a este

Comité a resolver de manera discrecional las sanciones a imponerse considerando

los atenuantes que se produzcan en el proceso; (...) este Comité Disciplinario

resuelve sancionar al señor Steve Quintana Lagos, con inhabilitación temporal por

30 días como operador de valores, periodo en el cual no podrá realizar y/o ejecutar,

directa o indirectamente, las actividades autorizadas a las casas de avalores ni

actividades de intermediación en el mercado de valores ni actividades

relacionadas; pero estará sometido a todas las obligaciones legales y

reglan^ntarias que no estén en contradicción con la suspensión. (...)"; ^
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Que mediante escritos ingresados el 05 y 31 de enero, y 20 de marzo de 2023, el

señor Steve Wiison Quintana Lagos, legalmente representado por su procurador

judicial el abogado Carlos Iván Boada Valladares, interpone un recurso

extraordinario de revisión del dictamen emitido por el Comité Disciplinario de la

Bolsa de Valores de Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002,

iniciado en contra de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A., de fecha 23 de diciembre de 2022, el mismo que fue admitido a trámite

mediante providencia de fecha 21 de marzo de 2023, a las llhll, expedida por la

abogada Katherine Merino Espinoza, Secretaria General de la Superintendencia de

Compañías, Valores y Seguros;

Que en providencia emitida el 29 de marzo de 2023, a las 16h28, la abogada

Katherine Merino Espinoza, Secretaria General de la Superintendencia de

Compañías, Valores y Seguros, dispuso ampliar por treinta días, el plazo para

resolver e! presente recurso extraordinario de revisión, en base a lo dispuesto en el

artículo 204 del Código Orgánico Administrativo;

Que el Código Orgánico Monetario y Financiero, Libro I, artículo 78 inciso primero

establece; "La Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros, entre otras

atribuciones en materia societaria, ejercerá la vigilancia, auditoría, inten/ención,

control y supen/isión del mercado de valores, del régimen de seguros y de las

personas jurídicas de derecho privado no financieras, para lo cual se regirá por las

disposiciones de la Ley de Compañías, Ley de Mercado de Valores, Ley General

de Seguros, este Código y las regulaciones que emita la Junta de Política y

Regulación Monetaria y Financiera":

Que el artículo 76 inciso primero de la Constitución de la República del Ecuador

señala que en todo proceso en el que se determinen derechos y obligaciones de

cualquier orden, se asegurará el derecho al debido proceso;
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Que la Constitución de la República del Ecuador, en el artículo 173, prescribe: "Los

actos administrativos de cualquier autoridad del Estado podrán ser impugnados,

tanto en la vía administrativa como ante los correspondientes órganos de ¡a

Función Judicial";

Que los artículos 219 y 232 del Código Orgánico Administrativo, establecen; "Art.

219.- Clases de recursos. Se prevén los siguientes recursos: apelación y

extraordinario de revisión. Le corresponde el conocimiento y resolución de los

recursos a la máxima autoridad administrativa de la administración pública en la

que se haya expedido el acto impugnado y se interpone ante el mismo órgano que

expidió el acto administrativo"; "Art. 232.- Causales. La persona interesada puede

interponer un recurso extraordinario de revisión del acto administrativo que ha

causado estado, cuando se verifique alguna de las siguientes circunstancias: 1.

Que al dictarlos se ha incurrido en evidente y manifiesto error de hecho, que afecte

a la cuestión de fondo, siempre que el error de hecho resulte de los propios

documentos incorporados al expediente. 2. Que al dictarlos se haya incurrido en

evidente y manifiesto error de derecho, que afecte a la cuestión de fondo. 3. Que

aparezcan nuevos documentos de valor esencial para la resolución del asunto que

evidencien el error de la resolución impugnada, siempre que haya sido imposible

para la persona interesada su aportación previa al procedimiento. 4. Que en la

resolución hayan influido esencialmente actos declarados nulos o documentos o

testimonios declarados falsos, antes o después de aquella resolución, siempre que,

en el primer caso, el interesado desconociera la declaración de nulidad o falsedad

cuando fueron aportados al expediente dichos actos, documentos o testimonios. 5.

Que la resolución se haya dictado como consecuencia de una conducta punible y

se ha declarado asi, en sentencia judicial ejecutoriada. El recurso extraordinario de

revisión se interpondrá, cuando se trate de la causa 1, dentro del plazo de un año

siguiente a la fecha de la notificación de la resolución impugnada. En los demás

casos, fe/ término es de veinte días contados desde la fecha en que se tiene
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conocimiento de los documentos de valor esencial o desde la fecha en que se ha

ejecutoriado o quedado firme la declaración de nulidad o falsedad. La persona

interesada conservará su derecho a solicitar la rectificación de evidentes errores

materiales, de hecho o aritméticos que se desprendan del mismo acto

administrativo, independientemente de que la administración pública la realice de

oficio. No procede el recurso extraordinario de revisión cuando el asunto ha sido

resuelto en vía judicial, sin perjuicio de la responsabilidad que corresponda a los

servidores públicos intervinientes en el ámbito administrativo.";

Que la Ley de Mercado de Valores en su artículo 210 indica: "Art. 210.- Recurso de

revisión.- De las sanciones impuestas por la Superintendencia de Compañías,

Valores y Seguros, de las impuestas por un ente autorregulador, así como la

negativa de inscribir valores en una bolsa de valores o por falta de pronunciamiento

sobre solicitudes presentadas ante los administradores de los mercados antes

mencionados, habrá recurso de revisión ante la máxima autoridad de la

Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros, el cual podrá interponer

dentro del término de siete días contados a partir de la notificación de la resolución

sancionadora. La interposición de este recurso no suspenderá la ejecución de la

respectiva resolución sancionadora (...)";

Que este Organismo de Control expidió el Reglamento para la Impugnación de las

Resoluciones de la Superintendencia de Compañías. Valores y Seguros, publicado

en el Suplemento del Registro Oficial No. 475, de 25 de abril de 2019, el mismo

que regula el procedimiento de impugnación en la vía administrativa y recoge el

derecho al debido proceso establecido en el artículo 76 de la Constitución de ia

República del Ecuador;

Que la Intendencia Nacional de Procuraduría y Asesoría Institucional está facultada

para emitir el informe sobre la impugnación, de conformidad con el artículo 122 del

Código Orgánico Administrativo, que establece: "Art. 122.- Dictamen e informe. El
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dictamen y el informe aportan elementos de opinión o juicio, para la formación de la

voluntad administrativa. Cuando el acto administrativo requiere fundarse en

dictámenes o informes, en estos estará expresamente previsto el ordenamiento

jurídico, como parte del procedimiento...";

Que en el escrito que contiene el recurso extraordinario de revisión ingresado el 05

de enero de 2023, el señor Steve Wiison Quintana Lagos, señala en lo principal, lo

siguiente: "(...) 9.1. Se pretende responsabilizarme en las Operaciones Cerradas

'1^. Liquidación de Bolsa N. 14652' y 'Ib. Liquidación de Bolsa N. 14707', según

informe BVQ-CE-002-2022, de fecha 15 de julio de 2022 (que no forma parte del

expediente), operaciones en la que NO pude intervenir, pues me encontraba fuera

del país, conforme lo pruebo con el Certificado de Movimiento Migratorio No.

SDAM-V-MM-181-003-2022-005180 (...) INTERPONGO ANTE SU AUTORIDAD

RECURSO DE REVISIÓN al DICTAMEN EMITIDO POR EL COMITÉ

DISCIPLINARIO DE LA BOLSA DE VALORES DE QUITO BVQ SOCIEDAD

ANÓNIMA, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002, iniciado en contra de la

Compañía MERCHANTVALORES CyAS/\ DE VALORES S.A., dictado día viernes

23 de diciembre de 2022, a las 12h50 (....) a fin de que se deje SIN EFECTO la

sanción impuesta en mi contra como OPERADOR DE VALORES, por ¡os

siguientes hechos y argumentos constitucionales, legales y reglamentarios: I.En

virtud que NO he sido notificado, por ningún medio, con AUTO DE INICIO EN MI

CONTRA dentro del proceso sancionatorío N. 2022-002 sustanciado por el

COMITÉ DISCIPLINARIO DE LA BOLSA DE VALORES DE QUITO BVQ

SOCIEDAD ANÓNIMA, conforme la regla establecida en el Art. 11 del Reglamento

Operativo Interno Administrativo del Comité Disciplinario de las Bolsas de Valores

de Guayaquil y Quito, lo que genera una cuestión de derecho insubsanable:

2.Porque se me pretende responsabilizar por operaciones cerradas, que no fueron

realizadas por mí, en virtud que me encontraba fuera del país conforme lo pruebo

en el numeral 9.1. de los Antecedentes; 3.Toda vez que la prueba a mi favor NO,
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fue admitida y valorada conforme io establece el quinto inciso del Art. 14 del

Reglamento Operativo Interno Administrativo del Comité Disciplinario de las Bolsas

de Valores de Guayaquil y Quito, específicamente la que adjunté con mis

argumentos y aclaraciones en mi alegato escrito (Fjs. 505 del Expediente),

conforme asi lo justifico en el numeral 9.2. de los Antecedentes;4. El DICTAF^EN

fue emitido fuera del término establecido en el Art. 17 del Reglamento Operativo

Interno Administrativo del Comité Disciplinario de las Bolsas de Valores de

Guayaquil y Quito, lo que peñera una cuestión de derecho insubsanabie: y, 5.

El DICTAMEN es nulo pues no ha sido debidamente motivado conforme lo

prescribe la norma constitucional, contenida en el Art. 76, numeral 7, literal l) de la

Constitución de la República del Ecuador, que determina: (...)";

Que en aplicación del principio de contradicción contemplado en el numeral 6 del

artículo 168 de la Constitución de la República del Ecuador, en concordancia con el

artículo 196 del Código Orgánico Administrativo, se corrió traslado con los

argumentos de la impugnación a la BOLSA DE VALORES DE QUITO BVQ

SOCIEDAD ANÓNIMA, la misma que, mediante escrito ingresado el 29 de marzo

de 2023 indica entre otras cosas, lo siguiente; "(...) Comparecencia en calidad de

'testigo': Con relación a la aseveración contenida en los numerales 4 y 7 del escrito

de 5 de enero de 2023, referentes a que la comparecencia del señor Steve

Quintana fue únicamente en calidad de testigo, es necesario señalar: • La Bolsa de

Valores de Quito inició un proceso de control a Merchant Casa de Valores y sus

operaciones por transacciones específicas en las cuales se detectó un potencial

incumplimiento a ¡a regulación vigente. * En el Oficio de traslado al Comité

Disciplinario de la Bolsa de Valores de Quito fueron especificados los cargos a ¡as

operaciones de la casa de valores. • Acorde con la Ley, las operaciones de la casa

de valores en materia de corretaje son ejecutadas por los operadores de valores

que actúan en representación de las casas de valores. • El proceso de inspección

y posteriormente los proceso disciplinarios sobre una casa de valores abarca a las
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actuaciones de esta como entidad y de los operadores que ejecutan las

transacciones. (...) • El Libro II del Código Orgánico Monetario y siguientes, la

regulación secundaria aplicable a las casas de valores de la Codificación de

Regulaciones de la Junta de Política y Regulación Financiera; y, los artículos

pertinentes de la Autorregulación de Mercado, determinan la responsabilidad de los

operadores de valores frente a las operaciones en las cuales intervienen. • A fojas

339 del Expediente consta la Providencia 008 emidida por el Comité Disciplinario

de la Bolsa de Valores Quito, por el cual se dispone '. Que el señor Steve Wiison

Quintana Lagos, comparezca a rendir testimonio el día martes 1 de noviembre de

2022 a las 10h15 [...] No existiendo definición del término 'testimonio' en el Código

Orgánico Administrativo, nos remitimos al Art. 501 del Código Orgánico Integral

Penal, que define 'testimonio' de la siguiente forma: Art. 501.- Testimonio.- El

testimonio es el medio a través del cual se conoce la declaración de la persona

procesada (...) Consecuentemente, el argumento de! señor Steve Quintana de que

su comparecencia en el Procedimiento Disciplinario se dio en calidad de testigo es

irrelevante para efectos de la determinación de sanciones en virtud de sus

responsabilidades como Operador de Valores y consecuentemente sujeto pasivo

de los procedimientos disciplinarios del Comité Disciplinario de la Bolsa de Valores

de Quito. El pretender distraer la responsabilidad de su condición de operador de

valores aduciendo que la convocatoria a ser parte procesal solo era bajo la calidad

de testigo desconoce la regulación vigente y no tiene asidero legal. Con relación al

numeral 1) del acápite 'Recurso de revisión'. El Auto de Inicio fue notificado a

MerchantValores Casa de Valores, de la cual el Señor Steve Quintana era

Operador de Valores, con fecha 26 de septiembre de 2022 a fojas 304 del

expediente, siguiendo el proceso operativo dispuesto en la regulación. Conforme

las disposiciones legales antes citadas, el señor Steve Quinta, al ser el operadorde

valores que ejecutó las transacciones objeto de observaciones, es solidariamente

respon. jab/e por sus actuaciones con la casa de valores que lo patrocinó. (...) Con^
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relación al numeral 4) del acápite "Recurso de Revisión": La Bolsa de Valores de

Quito y por consiguiente su comité disciplinario son entidades privadas, acorde con

el Libro IIdel Código Orgánico Monetario y Financiero. Al ser entidades privadas no

es competente para emitir actos administrativos ni sus actuaciones están reguladas

bajo el Código Orgánico Administrativo conforme lo determina el artículo 1 que

dispone: 'Art.- Objeto.- Este Código regula el ejercicio de la función administrativa

de los organismos que conforman el sector público'. No procede la aseveración de

que el retraso en la emisión del dictamen sea una 'cuestión de derecho

insubsanable', puesto que la misma no es per se un error de derecho y tampoco es

una cuestión de fondo acorde con la causal invocada del Código Orgánico

Administrativo aducida en el escrito de interposición de recurso. Con relación al

numeral 5) del escrito de 5 de enero de 2023 del acápite 'Recurso de revisión':

Respecto al punto 5 del escrito de 5 de enero de 2023, por el cual el señor Steve

Quintana manifiesta 'El DICTAMEN es nulo pues no ha sido debidamente motivado

conforme lo prescribe la norma constitucional [...] me permito señalar: a. El

dictamen del Comité Disciplinario de la Bolsa de Valores Quito consta de fojas 519

al 531 del expediente; b. A foja 526 consta la enunciación de las normas y

principios jurídicos en los que se fundamenta en el dictamen, conforme procedo a

citar: '21. Fundamentos de derecho [...] Por tanto, el Comité Disciplinario considera

que no ha existido omisión alguna que pueda ocasionar la nulidad procesal y

declara la validez del proceso y expresa que MERCI-IANTVALORES CASA DE

VALORES S.A., ha incumplido con lo dispuesto en las siguientes leyes y

reglamentos: - Código Orgánico Monetario y Financiero, Libro II (Ley de Mercado

de Valores) articulo 57; y, artículo 59 numeral 7; - Reglamento General de las

Bolsas de Valores de Quito y Guayaquil, Articulo 201 literales g, j, r, u, w, y, bb;

Articulo 204 literales a, d, f, g; Artículo 217 literal a; y, artículo 218; - Reglamento

General de la Bolsa de Valores de Quito, artículo 46 literales, b d, h, i, j, k, I; y,

artículo 47 literales d, h, i, m; - Codificación de Resoluciones Junta de Política y
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Regulación Monetaria y financiera, articulo 5" c. De fojas 527 a 531 del expediente

disciplinario consta la argumentación de los antecedentes de hecho y puntos

resolutivos, contenidos en el Dictamen del Comité Disciplinario, que sirvieron de

base para sancionar a MerchantValores Casa de Valores S.A., y al señor Steve

Quintana Lagos como Operador de Valores, solidariamente responsable con la

Casa de Valores en virtud del Art. 57 de Código Orgánico Monetario y Financiero,

Libro II.

Que de los argumentos señalados por el recurrente, y la Bolsa de Valores de Quito,

se infiere que el objeto de la presente contienda administrativa radica en determinar

si en la expedición de! dictamen emitido por el Comité Disciplinario de la Bolsa de

Valores de Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002, iniciado en

contra de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A., de fecha

23 de diciembre de 2022, se incurrió en evidente y manifiesto error de derecho, que

afectó la cuestión de fondo, tal como lo alega el señor Steve Wilson Quintana

Lagos;

Que al respecto, debemos remitirnos al expediente del caso No. 2022-002 seguido

por la Bolsa de Valores de Quito BVQ, en contra de la compañía

MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A., en el que consta la siguiente

documentación: - Comunicación AUT/ 0000453, de 22 de julio de 2022, suscrita

por el señor César Robalino Aguirre, Gerente General de la Bolsa de Valores de

Quito BVQ, mediante la cual se adjuntó el informe presentado por el área de

Control de la Bolsa de Valores de Quito, respecto al proceso de control seguido a la

compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A.. acerca de la

compraventa de títulos valores a comitentes con una posible marginación de

utilidades; - Providencia 003, de 22 de septiembre de 2022, a las 13h30, en la que

se califica la denuncia presentada por !a Bolsa de Valores de Quito S.A., en contra

de la corlipañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A., como resultado^
U»lrti:Gua»37uí, Cenl'onror*icroPia¿ooi9«flOcí.tMe?COlítr(ftincM. IM) 3728500E.l ?til lltíA
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y consecuencia del proceso de control cuyos resultados se encuentran contenidos

en el informe BVQ-CE-002-2022, y se admite a trámite para conocer y resolver

respecto de los cargos formulados en dicho documento; - Providencia 004, de 23

de septiembre de 2022, a las 14h30, mediante ia cual se emitió el auto de inicio del

proceso disciplinario signado 2022-002, y se dispuso notificar a la parte investigada

la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A., concediéndosele el

término de diez días para que presente los descargos a la denuncia. -Providencia

005, de 11 de octubre de 2022, a las 12h49, mediante la cual se agrega al

expediente, el escrito presentado el 07 de octubre de 2022, remitido por la

compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES SA - Providencia 006, de

14 de octubre de 2022, a las 12h34, se dispuso la apertura del término de prueba

por 10 días, y se solicitó entre otras cosas, la comparecencia dei señor Steve

Wiison Quintana Lagos, para rendir testimonio el día miércoles 19 de octubre de

2022, a las 12h00. - Providencia 007, de 18 de octubre de 2022, a las 13h14.

mediante la cual se modifica la fecha de la comparecencia a dar testimonio del

señor Steve Wiison Quintana Lagos, para el 26 de octubre de 2022, a las 09h30.-

Providencia 008, 25 de octubre de 2022, a las 12h34, mediante la cual se modifica

la fecha de la comparecencia a dar testimonio del señor Steve Wiison Quintana

Lagos, para el 01 de noviembre de 2022, a las 10h15 - Providencia 009, de 28 de

octubre de 2022, a las 10h50, mediante la cual se amplió el término de prueba, por

cinco días, es decir, hasta el 8 de noviembre de 2022. - Providencia 010, de 14 de

noviembre de 2022, a las 15h33, mediante la cual se fijó como fecha de audiencia

de alegatos el 21 de noviembre de 2022, a las 12h30. - Providencia 011, de 15 de

noviembre de 2022, a las 09h15, mediante la cual se dispuso notificar al operador

de valores, señor Steven Quintana, para que en uso de su derecho de defensa,

comparezca a ia audiencia establecida para el 21 de noviembre de 2022. -

Providencia 012, de 18 de noviembre de 2022, a las 15h15, mediante la cual se

modifica la fecha de audiencia, para el 1 de diciembre de 2022. -Providencia 013,

VUstiU: C«nL-o rinjnsefo Pitíoo. 9 M TtOy Plcliincf^ (&4} SnSiOO DI 2457/;4Sa X.

Ou]1o; C»'« Roca663yArrAZtfifi\ {0?}?997S00 E;d.1245f 12^. LojcAv Cmi^neOne9a.Peti^A. ertre ColónftlmbaStya.(07) L>11600.
Ctwnu: Cs'« }-l23yAv CtL>d<o. (07)2&82449 (Ur 3)C0, P»rtoYl<J«: Av. PsUoCmíIo Vítía Sabandoy ECjtrM Irnjmnv. tx! üiC.
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de 12 de diciembre de 2022, a las 15h15, mediante la cual entre otras cosas, se

incorpora al expediente: a) el acta de recepción del testimonio rendido el 1 de

noviembre de 2022, por el señor Steve Quintana Lagos, ex operador de

MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A; b) escrito presentado el 1 de

noviembre de 2022, por el señor Steve Quintana Lagos, que corresponde a su

alegato dentro del presente proceso;

Que una vez teniendo claras las actuaciones suscitadas durante la sustanciación

del proceso disciplinario No. 2022-002, respecto a la supuesta falta de notificación

del auto de inicio de 23 de septiembre de 2022, el artículo 11 del Reglamento

Operativo Interno Administrativo del Comité Disciplinario de las Bolsas de Valores

de Guayaquil y Quito, indica: "Artículo 11.- Auto de inicio.- Una vez calificados los

cargos, el reclamo o la queja, el vocal sustanciados dentro de un término de tres

dias, dispondrá que, a través de la Secretaría, se notifique al investigado con el

auto de inicio del procedimiento sancionatorio, al que se adjuntarán los cargos, el

reclamo o la queja, junto con todos sus anexos, a las direcciones físicas y

electrónicas que el investigado tuviese registradas en la página web de la

Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros.

Que en la base de datos institucional de esta Superintendencia, se reflejan como

correos electrónicos de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A., los siguientes: washotm@merchantbansa.com y

alozano@merchantbansa.com, y como dirección física, la Avenida Colón, E4-412,

de la ciudadela Santa Frisca del barrio La Mariscal, tal como se puede constatar de

la sigui |nte captura de pantalla: ^

Cuenca:

Ambito; Av óe I
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Que consta dei expediente administrativo, el Oficio No. 2022-004, con el cual se

procedió a notificar a la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A., en las direcciones registradas en la base de datos de este ente de control,

con el auto de inicio del proceso disclpünario No. 2022-002, señalándose los cargos

formulados en su contra, y adjuntándose los respectivos anexos, en cumplimiento

de lo estipulado en el articulo 11 del Reglamento Operativo Interno Administrativo

del Comité Disciplinario de las Bolsas de Valores de Guayaquil y Quito, por lo que

lo argumentado por el recurrente acerca de la falta de notificación del mencionado

auto de Inicio, no es válido;

Que ahora bien, acerca de la aseveración del recurrente, sobre que se lo pretende

responsabilizar por operaciones cerradas, que no fueron realizadas por él, cabe

mencionar lo establecido en los artículos 57 del Libro II del Código Orgánico

Monetario y Financiero, el artículo 2 de la Codificación de Resoluciones de la Junta

de Política y Regulación Financiera, Sección 1, Capítulo III del Título Vil, y artículo

87 del Reglamento General de las Bolsas de Valores de Quito y Guayaquil, que

dicen: "Art. 57 - Intermediación y responsabilidad de las casas de valores.- (...) Las

casas de valores negociarán en el mercado de valores a través de operadores

inscritos en el Catastro Público del Mercado de Valores, quienes actuarán bajo

responsabilidad solidaría con sus respectivas casas. (...)" "Art. 2.- Participantes:

(...) Para operar en los mecanismos de negociación los operadores de las casas de

valores y los funcionaros del sector público autorizados, deberán tener una clave

Uiiríx; Cfnl-orinanaeroPútLCo. 6 «9Oct^e ÍCO y P<liin0^3. l&l)3r26SCa Ejd /74S«

QtiRo:Cs'a Kou 663yARiuan£3. {Cíl}2937£00 E>2,12^5' 1Z36. Lo]J:Ay E-mf^noOrtega, ('suje A. crtrg C4l¿na (07] 2S6411& Dü. 3600.
Cuenu: Ca'i« 3-I2] yAt Eslaan. |37)}&92149013}00. Portovlcjo: Av. W¿o'nS4bar<)oy l/o^jirre. (05) 7&)4AS6 MCO.
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de acceso al sistema, dicha clave será intransferible y secreta y su uso es de

exclusiva responsabilidad del operador o funcionario público autorizado. Toda

postura efectuada con la clave de acceso perteneciente a un determinado operador

o funcionario público autorizado, se entenderá realizada por el operador o

funcionario a quien se asignó la clave y bajo su responsabilidad (...)" "Art. 87 - De

¡as responsabilidades del Operador de Valores.- (...) Para participar en la Rueda

Electrónica, cada Operador tendrá una clave particular y secreta para acceder al

sistema y operar en él. El uso de la clave secreta será de exclusiva responsabilidad

del Operador y por tanto, toda postura efectuada bajo esa clave se entenderá

realizada por el Operador con la autorización implícita de la Casa de Valores

respectiva.

Que las operaciones efectuadas por la compañía MERCHANTVALORES CASA DE

VALORES S.A., signadas con números de transacciones 14652 y 14707, según los

registros operativos transaccionales de dicha sociedad, fueron realizadas con el

código de operador No. EOTV perteneciente al señor Steve Quintana Lagos, dentro

del Sistema Transaccional SEB, que permite al operador dueño de un código

específico poder tener acceso a dicho sistema desde cualquier parte del mundo,

únicamente validando sus credenciales mediante e! usuario y clave que se le

otorgó: por lo que el hecho que el señor Steve Quintana Lagos se encontrara

ausente del país al momento en que se hicieron dichas transacciones, no lo exime

de responsabilidad, debido a que las mismas fueron ejecutadas con su código de

operador, siendo por ende responsable, al tenor de lo establecido en los artículos 2

y 87 ut supra:

Que respecto, a la aseveración del recurrente de que su prueba no fue admitida ni

valorada conforme lo establecido en el artículo 14 del Reglamento Operativo

Interno Administrativo del Comité Disciplinario de las Bolsas de Valores de

Guayaquil y Quito, del expediente administrativo, consta el escrito de alegatos /

/Y ' Watrü: G'jsysgUI, Cintonfwnejero PúWco. 9(Je 0(Lib<c iOO y (C4) 37J85C0 E*l J*S7 / 74&9

Ifí»
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presentado por el señor Steve Quintana Lagos, de fecha 01 de noviembre de 2022,

en el que su parte pertinente indica: Dejo categórica constancia que me

presento a la presente diligencia convocado en calidad de TESTIGO, con el fin de

aclarar y explicar los temas no detallados en la versión rendida por el señor (...) en

calidad de Presidente Ejecutivo y representante legal de la denunciada Compañía

MerchantValores Casa de Valores S.A. (...) en tal virtud, mi comparecencia no

constituye de manera alguna allanamiento a las observaciones realizadas en el

informe BVQ-CE-002-2022, de fectia 15 de julio de 2022, así como tampoco mi

admisión como parte encausada y/o investigada dentro del presente proceso

Que al respecto, el proceso disciplinario No. 2022-002, se lo siguió en contra de la

compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES S.A., por intermedio de su

representante legal, el señor Wasfiington Toaza Meza, y su operadores, entre los

cuales figura el señor Steve Quintana Lagos, en virtud de lo señalado en el artículo

159 del Reglamento General de las Bolsas de Valores de Quito y Guayaquil vigente

al momento de la ejecución de las transacciones, que determina: "Artículo 159.

Sujetos pasivos del proceso disciplinario.' Serán sujetos pasivos de los procesos

disciplinarios las casas de valores, las Bancas de Inversión y los operadores de

valores autorizados a operaren Bolsa."]

\

Que de la lectura del artículo que antecede, y en base a lo previamente ya

analizado en párrafos anteriores, se puede colegir que el señor Steve Quintana

Lagos es un operador de valores, debidamente autorizado por el ente regulador,

con su respectivo código de operador, y que prestó sus servicios a la compañía

MERCHANTVALORES CASA DE VALORES SA, en la ejecución de las

operaciones que fueron objeto de análisis durante la sustanciación del proceso

disciplinario No. 2022-002, seguido por la Bolsa de Valores de Quito, por lo que,

carece de eficacia, el alegato respecto a que compareció al proceso en calidad de

testigo, cuando realmente lo hizo como procesado; ^
«ílfU: CírtfO riwcicfo Pútt«. 9 íf 0<t.bfe 700y fWiínchs. IM) jrjSKO Exl J457 /74M
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Que en lo concerniente a que el Dictamen del proceso disciplinario N. 2022-002,

fue emitido fuera del término establecido en el artículo 17 del Reglamento

Operativo Interno Administrativo de! Comité Disciplinario de las Bolsa de Valores de

Guayaquil y Quito, si bien es cierto que se fija un término de 7 días contados desde

que fenece el tiempo para alegar para emitirlo, también es cierto que el íiecho de

no cumplir con este término, no conlleva a una nulidad procesal o como señala el

recurrente "una cuestión de derecho insubsanable", debido a que, el mencionado

Reglamento, que sirve de fundamento para sustanciar el proceso disciplinario, no

contempla este hecho, resultando improcedente aplicar una norma de derecho

público como lo es el Código Orgánico Administrativo;

Que finalmente, respecto a la falta de motivación esgrimida por el recurrente en su

escrito de impugnación, hay que observar que los elementos de la garantía de la

motivación están claramente determinados en la Constitución de la República del

Ecuador, artículo 76, numeral 7, literal 1), de la siguiente forma; "Las resoluciones

de los poderes públicos deberán ser motivadas. No habrá motivación si en la

resolución no se enuncian las normas o principios jurídicos en que se funda y no se

explica la pertinencia de su aplicación a los antecedentes de hecho...", elementos

que fueron considerados en el dictamen recurrido, y ratificados en las

consideraciones con las que se absuelve el presente recurso extraordinario de

revisión,

Que asimismo, en la sentencia No. 1158-17-EP, la Corte Constitucional del

Ecuador ha determinado que: "el artículo 76.1.1 de la Constitución no garantiza que

la motivación de toda decisión pública sea correcta conforme al Derecho y

conforme a los hechos (...), sino que la motivación sea suficiente, es decir, que

satisfaga los referidos elementos mínimos con miras al ejercicio efectivo de los

derechos al debido proceso y a la defensa": por lo que, un acto administrativo se

encuentife motivado de conformidad con lo establecido en la Constitución de la

Ainb.t(>; A» (ÓJ) 2521523 E*l 3100 A*. 25 d» 523 erí» yCoíén. (O?) W503(M Iri, 3KC
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República del Ecuador cuando en este se enuncia la normativa aplicable al caso y

se realiza una explicación sobre la pertinencia de su aplicación a los hechos del

mismo;

Que con lo transcrito se evidencia que el dictamen emitido por el Comité

Disciplinario de la Bolsa de Valores de Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario

N. 2022-002, iniciado en contra de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE

VALORES S.A., de fecha 23 de diciembre de 2022, se encuentra suficientemente

motivado, no solo por encontrase dotado de las normas jurídicas en que se

fundamenta, tal como se refleja en el numeral 21 del acto recurrido, sino también

por cuanto se ha explicado en él, la pertinencia de su aplicación a los antecedentes

de hecho; particulares que en la especie, se refieren a la comprobación de la falta

de controles internos, la inexistencia de murallas chinas o filtros de seguridad que

eviten el conflicto de interés, la presunta disposición de terceros, que tuvo como

consecuencia además la generación de beneficios a favor de la compañía

sancionada;

Que en consecuencia, en virtud del análisis efectuado, se deviene que el señor

Steve Wilson Quintana Lagos, no ha enervado los fundamentos del dictamen

emitido por el Comité Disciplinario de ia Bolsa de Valores de Quito BVQ, dentro del

proceso disciplinario N. 2022-002, iniciado en contra de la compañía

MERCHANTVALORES CASA DE VALORES SA, de fecha 23 de diciembre de

2022, ni ha logrado probar los errores de derecho que afecten al acto administrativo

impugnado, en los términos previstos en el artículo 232 del Código Orgánico

Administrativo;

Que mediante memorando No. SCVS-INPAI-2023-0911-M, de fecha 19 de mayo

de 2023, el abogado Andrés Orellana Bernal, Intendente Nacional de Procuraduría

y Asesoría Institucional (E). emitió el criterio jurídico,

en el que concluyó lo siguiente: "Por las consideraciones legales expuestas, es

Ualht: C«ril.-o nn»«ñ'0 PiUco. 9ít Octjbií 700 y('«hincha, (C4) 3r?&^ Ext 7457 IÍ4Í9 \
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Resolución No. SCVS-INPAl-2023-00039351

criterio de esta Intendencia Nacional de Procuraduría y Asesoría institucional, que

e! recurso extraordinario de revisión interpuesto por el señor Steve Wiison Quintana

Lagos, del dictamen emitido por el Comité Disciplinario de la Bolsa de Valores de

Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002, iniciado en contra de la

compañía MERCHANTVALORES C/\S/A DE VALORES S.A., de fecha 23 de

diciembre de 2022, debe ser negado, por carecer de asidero legal, en virtud de que

el acto administrativo impugnado fue emitido en legal y debida forma. El presente

pronunciamiento corresponde a un acto de simple administración, emitido de

conformidad con lo establecido en el Código Orgánico Administrativo, capítulo II,

artículo 122, con la finalidad de aportar elementos de opinión para la formación de

la voluntad administrativa, por lo que por su propia naturaleza no es impugnable, de

acuerdo a lo indicado en el inciso final del artículo 217 del Código Orgánico

Administrativo.

Que el Reglamento para la impugnación de las resoluciones de la

Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros establece que el recurso

extraordinario de revisión será resuelto por el Superintendente de Compañías,

Valores y Seguros;

En ejercicio de las atribuciones conferidas por la Constitución y la Ley de

Compañías;

RESUELVE:

Artículo 1.- NEGAR el recurso extraordinario de revisión interpuesto por el señor

Steve Wiison Quintana Lagos, del dictamen emitido por el Comité Disciplinario de

la Bolsa de Valores de Quito BVQ, dentro del proceso disciplinario N. 2022-002,

iniciado en contra de la compañía MERCHANTVALORES CASA DE VALORES

S.A., de fécha 23 de diciembre de 2022. ^
Uatrtz: Guayaíwi.Cenlronna'̂ ieraPitoloo. 9«!Oajbie?OOy fltfiLiüa. (04)3r?8S00 E«l 2457'7-sM
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Artículo 2.- DISPONER se notifique la presente resolución ai señor Steve Wiison

Quintana Lagos y a la Bolsa de Valores de Quito BVQ Sociedad Anónima.

Artículo 3.- DISPONER se notifique la presente resolución a la Intendencia

Nacional de Mercado de Valores.

Quedando a salvo el derecho de! señor Steve Wiison Quintana Lagos, de impugnar

la presente resolución en la vía judicial, conforme lo ampara el artículo 306 del

Código Orgánico General de Procesos, dentro de los noventa días, contados a

partir del día siguiente a la fecha de notificación del presente acto administrativo.

Guayaquil, 19 de mayo de 2023.

Jjjilg. Marco bópez Narváez

SUPERINTENDENTE DE COMPAÑÍAS, VALORES Y SEGUROS

Expediente N° RER-BV-2023-001

Trámite No, 1661-0041-23

Elaborado por: Ab. Carlos Ampuero

Revisado por; Ab. Víctor Gortaire

Recomendado por; Ab. Andrés Orellana
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